Este estudio realizado bajo la égida de la Asociación Internacional Droit au Droit, con sede en Bruselas y dedicada al estudio del Derecho Comunitario e Internacional, examina las características de la Cláusula Democrática, sus orígenes, su evolución, su tipología y sus consecuencias jurídicas. 

A mediados de los años 90’ la Unión Europea introdujo en los acuerdos firmados con terceros países una cláusula revolucionaria. Esta cláusula inscribe los principios democráticos y los derechos fundamentales como un elemento esencial de dichos acuerdos. 
Las sanciones previstas por la vulneración de estas cláusulas van desde la suspensión del acuerdo hasta el embargo comercial. 

Hoy la Cláusula está presente en 50 acuerdos que implican a 120 países, y aunque desde su introducción se han suspendido algunos acuerdos e impedido la celebración de otros, su utilización es casi nula. Sin embargo este instrumento jurídico constituye la principal política exterior de la Unión Europea de promoción y acción de los derechos humanos en el mundo (junto a la PESC: politica exterior y de seguridad comun). 

Esta revolucionaria Cláusula se proyectó con el fin de encarnar a una Europa paladín de los Derechos Humanos en contraste con los Estados Unidos de América y de su  política agresiva exterior.

Desafortunadamente, como se mostrará en este informe, la Cláusula Democrática es un arma que la UE no ha sabido, o más bien no ha querido usar, a pesar de las advertencias (bastante tímidas) del Parlamento Europeo a la Comisión y al Consejo. 
El resultado no es solo la inseguridad jurídica surgida de la no aplicación de las normas, sino el desperdicio de millones de euros depositados directamente en las arcas de los regímenes corruptos, que nunca llegarán a sus destinatarios: los ciudadanos. La UE destina 8.000 millones de euros anuales en cooperación al desarrollo a terceros países, que en su gran mayoría no son democráticos. 
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